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ПРЕДИСЛОВИЕ

Планы-конспекты уроков, представленные в по-
собии, раскрывают систему работы по реализации 
концепции начального обучения математике с ис-
пользованием метода учебного моделирования.  
В соответствии с концепцией большинство изучае-
мых понятий усваивается учащимися в процессе ра-
боты с учебными моделями математических понятий 
и способов действий. Содержание уроков направлено 
на систематизацию представлений младших школь-
ников об окружающем мире, развитии их познава-
тельных процессов и умений, а также речи. Немало-
важным элементом урока математики в начальной 
школе является дидактическая игра. Представленные 
игры носят обучающий и развивающий характер, 
развивают любознательность и интерес к предмету.

Пособие адресовано педагогам учреждений об-
щего среднего образования.  
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УРОК 61

Число 18

Цель: предполагается, что к концу урока учащиеся будут знать число 
18 и его десятичный состав, уметь выполнять сложение и вычитание на 
основе десятичного состава числа 18.

Задачи личностного развития: содействовать развитию у учащихся 
умений классифицировать познавательные объекты, содействовать раз-
витию познавательных процессов.

Оборудование: учебное пособие (часть 2), рабочая тетрадь, набор гео-
метрических фигур, касса цифр, счетные палочки, цветные карточки, по-
собие «Танграм», числовой веер, изображение альпиниста, горца, горы, 
флажки, календарь, модель часов, карточки с числовыми выражениями, 
флажки для рефлексии.

Ход урока

I. Организационный момент

Мы начнем сейчас урок,
Все ли слышали звонок?
Гоним прочь из класса лень — 
Продолжаем школьный день!

II. Актуализация знаний и субъективного опыта

— Отгадайте загадку: кто под гору незаметно поднимается  
с трудом, на спине неся свой дом? (Демонстрируется изображение 
альпиниста). Это альпинист — человек, занимающийся подъемом 
на высоту. Целью альпиниста является покорение вершины, а на-
шей — новые знания, которые мы получим, покоряя математиче-
скую гору (демонстрируется изображение). Наш путь к знаниям 
будем отмечать вот такими флажками.

— У подножия горы нас ждет первое зада-
ние (демонстрируется таблица).                 

Используя указку, покажите в таблице 
числа в порядке увеличения (уменьшения). 
Учитель предлагает нескольким учащимся по 
очереди выполнить это задание. Молодцы, 
справились, крепим на гору первый флажок.

— Покорение гор — дело нелегкое, требуется много дней упор-
ной работы. Узнать, сколько дней в пути находится наш альпинист, 
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поможет следующее задание (демонстрируется календарь с теку-
щим месяцем): перечислите 5 дней недели, не указывая их назва-
ний. Коллективное обсуждение. Делается вывод, что дни можно 
назвать так: позавчера, вчера, сегодня, завтра, послезавтра. Да-
вайте сыграем в игру «Календарь», вам понадобятся числовые ве-
ера. Учитель зачитывает задания, учащиеся демонстрируют от-
вет: какое сегодня (завтра) число, если вчера (сегодня) было 11 (16)? 
Игру продолжить аналогично, используя слова «позавчера», «по-
слезавтра». Здорово! Крепим на гору следующий флажок. Давайте 
немного отдохнем, сделаем привал.
Физкульминутка 1 

— Альпинисты работают в команде с товарищами. Выполним 
следующее задание в парах: выложите на парте, используя набор 
«Танграм», число 15. Свою готовность просигнализируйте знаком 
«домик». Учащиеся выкладывают изображение. 

Первой справившейся паре предлагается вы-
ложить изображение на доске. Назовите количе-
ство десятков и единиц в данном числе. Выложите 
в первый (второй) ряд столько же больших (ма-
леньких) зеленых квадратов и обозначьте количе-
ство цифрой. Учащиеся выкладывают.  

— Что можно сказать про количество больших (маленьких) фи-
гур? (Больших фигур больше). С помощью какого неравенства это 
можно проиллюстрировать? Учащиеся выкладывают: 10>5. Какое 
число находится правее (после) 15 (16)? (16, (17)). Выложите число-
вое выражение, с помощью которого можно проиллюстрировать, 
как получить это число. Учащиеся выкладывают: 15+1=16, 16+1=17. 
Добавьте на схему нужное количество красных (желтых) фигур. 
Учащиеся добавляют 1 маленький красный (желтый) квадрат, по-
лучается такая схема, учитель дублирует ее на доске:



Всех построил по порядку, 
стал показывать зарядку.
Раз! Шагают все на месте.
Два! Руками машут вместе.
Три! Присели, дружно встали.
Все за ушком почесали.
На четыре потянулись.
Пять! Прогнулись 
                             и нагнулись.
Шесть! Все встали снова в ряд,
Зашагали как отряд.

119. Руки в стороны — в полёт
Отправляем самолёт,
Правое крыло вперёд,
Левое крыло вперёд.
Раз, два, три, четыре —
Полетел наш самолёт.

120. Быстро встаньте, улыбнитесь,
Выше, выше подтянитесь.
Ну-ка, плечи распрямите,
Поднимите, опустите,
Влево, вправо повернулись
Рук коленями коснулись
Сели, встали, сели, встали
И на месте побежали.
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